
23. Разгадайте принцип, по которому составлены данные «фонетические 
пропорции» и определите, в каком примере допущена ошибка. 
А) [б’]:[п’] = [г]:[к]. Б) [г’]:[к’] = [ц]:[х]. В) [ж]:[ш] = [з’]:[с’]. 
Г) [д]:[т] = [в’]:[ф’]. Д) [з]:[с] = [б]:[п]. 
 

24. Какая из этих словесных «пропорций» составлена неправильно?  
А) молод : молот = лезть : лесть. Б) изжевал : изживал = кампания : компания. 
В) претворить : притворить = веник : венок. Г) ве сти : вести  = гво здики : гвозди ки. 
Д) тушь : туш = орёл : Орёл. 
 

25. Какое из этих слов произошло от географического названия? 
А) вольт. Б) галифе. В) лавсан. Г) пломбир. Д) георгин. 
 

26. На олимпиаде по русскому языку нужно было соединить начало и про-
должение пословиц. В каком случае участник допустил ошибку? 
А) Свой глаз — алмаз, а чужой — стёклышко.  Б) От овса кони не рыщут, а от 
добра добра не ищут.  В) Дорога ложка к обеду, а там хоть под лавку.  Г) Шито-
крыто, а узелок-то тут.  Д) Рыбак рыбака видит издалека, а вор вора кроет. 
 

27. Из каких предложений, данных ниже, выпало слово чтобы?  
1. ______ зайти на свою страницу в социальной сети, вам понадобится в 

адресной строке браузера ввести адрес. 2. Отец спросил у меня, ______ я 
хотел получить в подарок на день рождения. 3. Не может быть, ______ 
никто не встретил Анюту. 4. ______ между нами ни произошло, это 
касается только нас. 5. Он готов был делать всё, ______ ему ни предложили. 
А) 1, 2. Б) 1, 3. В) 2, 3, 4. Г) 1, 3, 4. Д) 1, 2, 4. 
 

28. В русском языке есть много пришедших из разных языков слов, которые 
исторически связаны с латинским словом manus – рука. Выполняя задание со-
ставить список таких слов, участник олимпиады допустил ошибку. Найдите эту 
ошибку. 
А) м..нускрипт.       Б) м..ндат.       В) м..нифест.       Г) м..нумент.       Д) м..нуфактура. 
 

29. Кому посвящена дружеская эпиграмма А. Иванова? 
Снова замерло всё до рассвета, И везде в честь большого поэта 
Дверь не скрипнет, не вспыхнет окно. Одиноких гармоний полно. 
А) Некрасову. Б) Есенину. В) Исаковскому. Г) Твардовскому. Д) Рождественскому. 
 

30. Одно из стихотворений И. Никитина называется «19 октября». А у кого 
ещё из русских поэтов есть стихотворение с таким же названием? 
А) у А. С. Пушкина. Б) у М. Ю. Лермонтова. В) у Ф. И. Тютчева. 
Г) у А. А. Блока. Д) у Н. Рубцова. 
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 продолжительность работы над заданием 1 час 15 минут; 
 на каждый вопрос имеется только один правильный ответ; 
 на старте участник получает авансом 30 баллов; 
 каждый правильный ответ оценивается тремя, четырьмя или пятью баллами; количество баллов, 

которые набирает участник, отвечая на вопрос правильно, определяется сложностью вопроса; 
сложность вопроса определяется по количеству участников, правильно ответивших на него;  
10 наиболее лёгких вопросов оцениваются по 3 балла, 10 наиболее трудных – по 5 баллов, 
остальные 10 вопросов – по 4 балла; 

 за неправильный ответ у участника вычитается четверть баллов, предусмотренных за данный вопрос; 
 за вопрос, оставшийся без ответа, баллы не прибавляются и не вычитаются; 
 максимальное количество баллов, в которое оценивается задание конкурса, – 150; 
 объём и содержание задания не предполагают его полного выполнения; в задании допускаются 

вопросы, не входящие в программу обучения; 
 участнику запрещается пользоваться калькулятором, словарями, справочниками, учебниками, кон-

спектами, иными письменными или печатными материалами, электронными носителями информа-
ции и устройствами связи; недопустимо обмениваться информацией с другими участниками, зада-
вать вопросы по условию задачи; ручка, черновик, карточка и задание – это всё, что нужно для рабо-
ты участнику; 

 самостоятельная и честная работа над заданием – главное требование организаторов к участникам 
конкурса; 

 после окончания конкурса листок с заданием и черновик участник забирает с собой и сохраняет их 
до подведения окончательных итогов; 

 результаты участников размещаются на сайте https://www.bakonkurs.by/ через 1–2 месяца после 
проведения конкурса. 

 

Задание для учащихся 9 класса 

1. В приведённом списке слов найдите антоним к слову эрудит. 
А) энциклопедист. Б) дока. В) невежа. Г) невежда. Д) всезнайка. 
 

2. В каком из слов ударение падает на четвёртый слог? 
А) ветеринария. Б) бюрократия. В) госпитальный. 
Г) ободрить. Д) ополоснутый (стакан). 
 

3. В каком высказывании перефразирована строчка из стихотворения  
М. Ю. Лермонтова? 
А) Глупа та птица, которой гнездо своё не мило.  Б) Вынужденная вежливость 
лучше неприкрытого хамства.  В) Работа не волк. Но и на неё охотники есть.  
Г) И зачем только рыба плавает там, где её ловят!  Д) Буря всегда найдёт того, 
кто ищет покоя. 
 

4. Какое иноязычное слово является синонимом русского существительного 
надзор? 
А) досмотр.    Б) интервенция.    В) надзирательство.    Г) инспекция.    Д) опека. 
 

5. В какой анаграмме не зашифровано мужское имя? 
А) илхаим. Б) енгнидай. В) нелидо. Г) макузтын. Д) таноилай. 
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6. Что, по мнению народных мудрецов, не идёт корове? 
А) рога. Б) седло. В) шерсть. Г) попона. Д) копыта.  
 

7. Какое слово пропущено в названии произведений? 
«… о том, как поссорились Иван Иванович с Иваном Никифоровичем» Н. В. Гоголя, 

«… о том, как один мужик двух генералов прокормил» М. Е. Салтыкова-
Щедрина. 

А) рассказ. Б) сказ. В) песня. Г) песнь. Д) повесть. 
 

8. Кто автор популярных повестей для юношества «Безумная Евдокия», «Тре-
тий в пятом ряду», «Звоните и приезжайте!», «А тем временем где-то»? 
А) Константин Паустовский. Б) Юрий Нагибин. В) Анатолий Алексин. 
Г) Юрий Казаков. Д) Владимир Богомолов. 
 

9. Какое слово означает, что театральный или концертный зал полон, что все 
билеты раскуплены? 
А) партер. Б) бенуар. В) анонс. Г) аншлаг. Д) галёрка. 
 

10. На каком лингвистическом явлении основан комический эффект текста? 
Мама спрашивает у первоклассника: 
— Сынок, какой предмет у тебя в школе самый нелюбимый? 
— Классный журнал. 

А) многозначность.  Б) омонимия.  В) синонимия.  Г) гипербола.  Д) перифраза. 
 

11. Шурин – это … . 
А) отец мужа. Б) отец жены. В) брат мужа. Г) брат жены. Д) муж дочери. 
 

12. На какое пунктуационное правило приведены примеры? 
1) А здесь, на дне проруби, виднелись крохотные песчинки. 
2) В устье Нижней Тунгуски, на стыке её с Енисеем, и стоит Туруханск. 
3) По утрам, около одиннадцати часов, в Шепетовскую экономию приез-

жала его прекрасная тройка. 
А) знаки препинания при однородных членах предложениях. Б) обособление 
определений. В) обособление приложений. Г) обособление уточняющих членов 
предложения. Д) обособление пояснительных членов предложения. 
 

13. Сколько раз произносится звук [к] в четверостишии С. Есенина? 
И глухо, как от подачки, Покатились глаза собачьи 
Когда бросят ей камень в смех, Золотыми звездами в снег. 

А) 7. Б) 6. В) 5. Г) 4. Д) 3. 
 

14. «Лови ошибку!». В каком примере синтаксическая роль несвободного 
словосочетания определена неверно? 
А) На дворе играли трое мальчиков. Б) Температура воздуха – 33 градуса.  
В) Полз Алексей Мересьев восемнадцать суток. Г) Шофёр смог взять только три 
четверти тонны груза. Д) Двенадцать лет не видел Владимир Дубровский своей 
родины. 

15. Фраза, которая одинаково читается справа налево и слева направо, назы-
вается … . 
А) буриме. Б) палиндром. В) акростих. Г) дифирамб. Д) тавтология. 
 

16. Выберите правильную форму числительного. 
За выходные я прочитал около 150 страниц книги В. Короткевича. 

А) полтораста.  Б) полста.  В) полутораста.  Г) полторы сотни.  Д) полутора сотен. 
 

17. Укажите неправильно составленную пропорцию с точки зрения словооб-
разовательной модели и морфемного состава слов. 
А)   камень    =    сталь 
    каменный    стальной 

Б)   нашить   =   налить 
нашивка       наливка 

В)    коренной      =    весенний 
   торжественный   обеденный 

Г)      делец  =  беглец 
    борец      наглец 

Д)     циклон     =    мир 
антициклон   антимир 

 

 

18. В каком случае представлен стилистический вариант постановки ударения? 
А) орга н – о рган. Б) каза ки – казаки . В) ко мпас – компа с. 
Г) доро га – дорога . Д) áтлас – атлáс. 
 

19. Прочитайте сатирическое стихотворение «Знакомый запах» Г. Кирста. Какое 
языковое явление использовано для создания комического эффекта?  

Отчёт он делал жарко, смело. И села прямо на доклад. 
Пчела, жужжа, в окно влетела. Причём тут пчёлы и отчёт? 
Зовёт подружку: Их запах липовый влечёт. 
– Вот где клад!  

А) метафора. Б) синонимия. В) многозначность слова. 
Г) омонимия. Д) однокоренные слова. 
 

20. Из букв каждого слова составь слово-анаграмму и определи, в каком слу-
чае получится существительное, не имеющее формы единственного числа. 
А) цоколь. Б) ротонда. В) умница. Г) бирюк. Д) пыльца. 
 

21. В высказывании писателя С. Довлатова «Язык не может быть плохим 
или хорошим... Ведь язык – это только зеркало. То самое зеркало, на которое 
глупо пенять» частично цитируется русская пословица. А в каком произведении 
эта пословица используется в качестве эпиграфа?  
А) «Зеркало и обезьяна» И. А. Крылова. Б) «Ревизор» Н. В. Гоголя. В) «Как один 
мужик двух генералов прокормил» М. Е. Салтыкова-Щедрина. Г) «Королевство 
кривых зеркал» В. Губарева. Д) «Золотой теленок» И. Ильфа и Е. Петрова. 
 

22. На литературном конкурсе нужно было привести примеры крылатых вы-
ражений из произведений Н. В. Гоголя. Один из участников допустил ошибку. 
Найдите её. 
А) Ведь на то и живёшь, чтобы срывать цветы удовольствия. Б) Да благословит вас 
бог, а я не виноват. В) Ну как не порадеть родному человечку! Г) Дама приятная во 
всех отношениях. Д) И веревочка в дороге пригодится. 


